

REDAȚIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Serisori nehrancate nu se
primesc.
Manuscripte nu se retrimit.
INSERATE
se primesc la Administrațiunea în
Brașov și la următoarele
BIROURI de ANUNȚURI:
In Viena: la M. Dukes Nachf.,
Nax. Angenfeld & Emeric Les-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
pelik Nachf., Anton Oppelik.
In Budapesta: la A. V. Gold-
berger, Rkstein Bernat, Imlio
Leopold (VII. Erzsehet-körot).
PREȚUL INSERTIUNILOR: o se-
rie garmond pe o colonă 10
bani pentru o publicare. Pu-
blicări mai dese după tarifa
și învoială. — **RECLAME** pe
pagina 3-a o seriă 20 bani

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL LXVII.

„GAZETA“ iese în lumina
Abonamente pentru Anul LXVII:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 4 cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 fr. pe an.
Se primumeră la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-nu colectori.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 80. etagiu
I.: Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dusul în casă: Pe un an
24 cor., pe șase luni 12 cor.,
pe trei luni 6 cor. — Un esem-
plar 10 bani. — Atât abona-
mentele cât și insertiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 174.

Brașov, Luni-Marti 10 (23) August.

1904.

Radicalismul germano-maghiar

Sunt trei zile de când n'a mai apărut diarul nostru. La mijloc a căzut ziua sf. Ștefan, care scim, că a fost impusă ca sârbătoare, prin lege. Ziua această, care după direcțiunea ce se dă adî de la cârna țerii, are să reprezente numai o sârbătoare națională maghiară, ăr nu o sârbătoare a popoarelor din care s'a compus înainte cu o miie de ani sub înțeleptul rege regatul Ungariei, e aprôpe de tot, pôte prea aprôpe de ziua nasterii suveranului actual al țerii, a împăratului și regelui apostolic Francisc Iosif I.

18 și 20 August sunt despărțite numai printr'o singură zi, ceea-ce face, ca sentimentele manifestate din parte maghiară în aceste două zile, să apară pôte și mai puțin concordante, decât sunt în realitate.

Orî-cât și-ar da silința cei din fruntea administrațiunei să facă să consune cu totul recunoștința față cu actualul domnitor cu recunoștința față de trecutul cel cu aureola utopică a ideii de stat modern maghiar, nu le succede. Vorbim aici numai de conlocitorii maghiari, căci încât privește cele-lalte naționalități, aceste nu se pot însufleți pentru ideia statului național în care să se contopescă toate individualitățile naționale, de cari tocmai era așa de mândru primul rege al Ungariei.

Dér nici ziua de 18 August nu pôte apropia speranțele, nisuințele și aspirațiunile naționale ale elementului dominant cu ale naționalităților. In afară de lealitatea și credința câtră suveran și dinastia sa, sunt mari și multe nuanțele ce despart ideile și aspirațiunile popoarelor din această monarchie poliglotă. S'au putut vedé, pôte mai mult ca orî și când, în anul acesta deosebiri de cari vorbim.

Două momente au făcut să iasă la ivelă, în mod mai vizibil și mai pipăibil, contrastele. Unul, care nî-a înfățișat pe pretendenții la reînnoirea supremației dualiste din Austria, pe Germanii radicali în lupta cu slavismul, și altul, care ne dă o iconă vie a situațiunei, ce s'a creat în Ungaria, unde egemonii dualisti își exercită încă totă puterea și influința, după svircolirile și sbuciumările, ce le-a produs radicalismul șovinist maghiar în campania obstructionistă.

Radicali germani s'au adunat în capitala Silisiei, ca să demonstreze nu numai în contra guvernului, ci chiar și față cu corôna în favorul postulatelor extreme germane. Și ca să aibă cât mai mare efect, și-au ales pentru această demonstrațiune chiar ziua de 18 August.

Radicalismul șovinist maghiar de altă parte — radicalism, care, ca și în Austria, predomină masele conaționalilor — s'a poticnit și el tocmai de ziua nasterii monarhului. N'a demonstrat pe strade ca în Troppau, dér demonstrează în colonele foilor, ațitând focul ce l'au aprins Curuții și pe care vaivodul Lobonților, care stă în fruntea afacerilor statului, cu toate opintirile, ce le-a făcut, nici până adî nu l'a putut stinge.

Nici proiectul lui Berzeviczy, nici stipendiile și reforma învățământului din institutele militare nu-i liniștesce pe „patrioți“. Ei și astăzi deplâng desastrul, ce l'a suferit postulatul național al maghiarisării armatei. Inaintea lor toate sunt numai apucături din partea viclenilor austriaci, a cavalerilor dela Chlopy.

Și cum să nu fie așa, când însuși șeful statului major general, cel mai influent dintre acești cavaleri, baronul Beck la prânzul militar ce s'a dat în Viena sub presiunea unui archiduce, într'un toast ridicat

în sănătatea Majestății Sale a declarat scurt și cuprindător, că anul trecut a fost un an de grele încercări pentru monarch și pentru armată; că armata a știut să reziste tuturor ispitelor și ațitărilor, nu s'a clătinat și și-a menținut unitatea, forța și puterea ei.

Pressa maghiară cum se fi întâmpinat un astfel de toast rostit cincî luni după încetarea obstructionei, decât nu cu strigări și țipete, că hidra, care a clocit ordinul de la Chlopy, și-a ridicat érašî capul pentru a înghiți ultimele speranțe la o victorie a limbei, a stégului și a emblemelor maghiare în armată?

Manifestațiunile aceste ale radicalismului dualist maghiar-german, care nu se opresce nici față cu ziua de 18 August este un simptom neînșoș al stadiului acut de bolă în care au ajuns afacerile în întreaga monarchie.

De se mai află încă bărbați, cari să vadă și să învețe cevașî din aceste simptome primejdișe pentru consolidarea și viitorul Austro-Ungariei, atunci e timpul suprem de a-și deschide ochii și de a se trezi odată cum se cade din tîrbăcela lor.

Brașov, 9 (22) August.

Dieta ungară a ținut la 19 August o ședință formală. Președintele br. Artur Feilitzsch a anunțat, că camera magnaților a primit toate proiectele de lege, cari au trecut prin camera deputaților, și astfel proiectele vor fi prezentate spre sancționare. La ședință au luat parte un număr neînșemat de deputați.

Convenția comercială româno-germană. Din Berlin se telegrafază cu data de 19 August: „Deutsche Warte“ anunță în mod oficioș, că convenția comercială cu România e perfectă și că semnarea ei va avé loc zilele acestea.

Românii macedonenî și schisma. „Allgemeine Correspondenz“ află din isvor diplomatic, că puterile nu vor răspunde la memoriul patriarhatului ecumenic, vrînd să arate prin această, că nu-i aprobă procedarea. Decă patriarhatul nu va ceda în cestiunea Românilor macedonenî, guvernul român se va vedé silit să înființeze schisma, după modelul schismei bulgăreșci, și această cu aprobarea Porții. Speranțele de înțelegere cu patriarhatul sunt așa de slabe, în cât schisma Românilor macedonenî pôte fi considerată ca sigură.

O victorie a Germanilor. Norocul rășboiului a început să suridă trupelor germane din Africa de sud-vest. Generalul de Trotha a fost în situația să anunțe un succes fôrte important și decisiv. Atacul concentric așteptat de mult timp în Germania asupra forțelor principale ale Hereroșilor a avut loc, și Hereroșii au fost complet înfrânți și alungați din pozițiunile lor tari și inespugnabile. Victoria această a costat puține jertfe pe Germani, deși Hereroșii au opus o rezistență îndêrțnică. Ziua de 11 August st. n. va fi însemnată în Germania ca una dintre acele, în care Germanii au scăpat de o mare grijă.

Inarmările Bulgariei. Din Sofia se telegrafiază, că ministerul bulgar de rășboi va cere Sobraniei un credit extraordinar de 20 milioane franci, pentru a înarma vre o 54 baterii cu 336 tunuri din turnătoriile franceșe Schneider din Creuzot, și pentru cumpărarea de cai. Se crede, că Sobrania va vota acest credit.

Cercurile optimiste susțin, că această grabă a guvernului bulgar de a se înarma are o însemnată în afară de cele ce se petrec în Macedonia.

Disensiuni între socialdemocrații din Franța. Cërta, ce a izbucnit de mai mult timp în sînul social-democrațiilor franceșe s'a tranșat la congresul inter-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Ștefan-cel-Mare, Mihaiu Viteazul și Mitropolia Ardealului.

III.

Și Têra românescă veni la rând pentru a lucra la întemeierea Mitropoliei ardelene.

De mult încă, domni ei aveau Făgărașul și Amlășul. Cea dintăiu feudă rămase trainic în mâinile lor. Și aici era, va să dică o colonie românescă, avînd locuitori și dregători munteni. Și aici vor fi fost destui preoți pentru a îngriji de nevoile lor sufletesci. Dér nici unul dintre domnii Têrii românesci n'au puterea nici aplecarea spre întemeierea de aședăminte, care trebuiau pentru ca să se înalțe și aici o mănăstire, pentru-ca un Vlădică sfințit de Mitropolitul din Argeș să slujescă, în veșminte strălucite, cu mitra arhierescă pe cap, înaintea supușilor Domnului român de peste Carpați. Neagoe-Vodă, marele clăditor de lăcașuri sfinte, înaintașul său, Radu-cel-Mare, pe

care érašî îl lauda tot Răsăritul pentru prinosul de mănăstiri, ce adusese lui Dumneșeu, nu se gândiră la ce scânteiease în mințea înțeleptă, prevădătoare de viitor a lui Ștefan-cel-Mare. Dér, că Neagoe a ajutat prefacerea bisericii românesci din Scheiul Brașovului.

Dér pe vremea când domnia acest Neagoe, un fiu de Domn, născut în satul Afumați, din Ilfov, Radu, fiul lui Radu-cel-Mare, se oploșia în Ardeal. El merse până la Buda, încă pe timpurile bătrânului rege Vladislav, decî înainte de 1523, ca să-și arate drepturile și să cêră ajutorul trebuitor ca să tragă folos din ele. Impotriva cumintelui și bunului creștin Neagoe regii unguri n'aveau nici un cuvînt să sprijine o năvălire. Decî se dădu lui Radu un loc de așteptare în satul Gioagiul-de-Sus, lângă Alba-Iulia, loc care fu schimbat mai târziu cu dania satelor vecine Stremț și în urmă Vințul și Vurperul, locuite tot de Români. Pentru aceste moșii Radu, acel Domn care a sfîrșit mândra mănăstire de la Argeș, făcu o altă mănăstire în Gioagiul-de-Sus. Egu-menul de acolo, adus de sigur din Têra românescă, luă, după obiceiul străvechiu

al Românilor ardeleni, titlul mai mare de Vlădică și sfinți preoți după dreptul episcopal. Numele celor dintăiu episcopi egumeni nu le cunoscem.

La 1557 însé era Domn muntean Pătrașcu-cel-Bun, tatăl lui Mihaiu-Vitezul. El intrase de două-ori în Ardeal, și ajutate pe regina văduvă Isabela să ia puterea în numele fiului ei Ioan, Sigismund Zápolya. „Crăieșă“, care se aședase în Gilău până să ia de la episcopul din Alba-Iulia acest oraș, făcînd din el Scaunul principilor celor noi ai Ardealului, avea față de Pătrașcu o datorie de recunoștință. De sigur, că numai cu gândul la dînsul, ea recunoscu ca episcop pe egumenul Cristofor din Gioagiu.

Despre această episcopie nu se mai aude nimic, o bucată de vreme. Venind la însemnatăea ei, ea era o a doua episcopie românescă, avînd ca reședință o mănăstire domnescă, bucurându-se de recunoșcerea guvernului ardelean. Erau ast-fel două eparchii, care nu se cunoseau și nu se recunoseau între ele.

IV.

Pe la jumătatea veacului al XVI-lea, Reforma religioșă era stăpână pe Ardél.

De-ocamdată, Sașii și Ungurii se înțeleseră în ura față de catolicismul conșrupt. Apoi ei se despărțiră: Ungurii, în frunte cu „Craiul“ Ioan Sigismund, se aleseră calvinî, pe când Sașii rămăneau luteranî.

Și unii și alții se gândiră să câștige pe Români. Sașii întrebuițară cei dintăiu tipărirea Catehismului și a Cuvîntului Sfințit în românesc, tocmind pentru această pe diaconul muntean pribeag Coresi. Calvinii aveau și alt mijloc de înrîurire: ei puseră în fruntea bisericii începătoare a Românilor episcopul calvin, superintendentul.

Cel dintăiu episcop calvin pentru Români a fost numit la Gioagiu în locul lui Sava, care venise după Cristofor. El se chema Gheorghe de Ocna și fusese sprijinit de cunoscutul Melchior Balassa. Dér căderea acestuia, care trădase, trecînd la Germani, aduse căderea lui și aședarea lui Sava din nou în Scaun. Acesta se făcu în 10 April 1562, când Ioan Sigismund recomandă érašî pe Sava clerului românesc din districtele Hațeg și Caransebes.

Al doilea se întâmpină între 1560 și 1569. I-se dice Gheorghe de Sângiordz.

național din Amsterdam, ținut dîlele acestee, în favorul lui *Guesde* — contra lui *Jaurès*; s'eu cu alte cuvinte: contra moderatilor, numiți „reformași” s'eu „revisio-niști”. Hotărîrea această s'a adus de-ocam-dată, ce e drept, numai în comitet, însu nu mai încapă îndoială, că și congresul însuși va repeta hotărîrea congresului din Dresda, care s'a pronunțat împotriva participării socialiștilor la regimul burgez. Cu tote acestea organul lui *Jaurès*, „L'Humanité” pledază înainte pentru ideea, că proletariatul, ce crește mereu, va ajunge din ce în ce mai mult la convingerea de a profita de toate mijlocele de acțiune: politice, parlamentare și guvernamentale, ce i-le oferă democrația modernă.

Autonomia catolică.

Diarul „*Alkotmany*” se ocupă la loc de frunte în numărul său de la 19 Aug. cu cestiunea autonomiei romano-catolice. Cestiunea aceasta s'a ivit érași la orizont în urma declarațiunilor, ce le-a făcut ministrul-președinte *Tisza* în ședința de la 17 August a camerei magnaților, în legătura cu ceea ce a ținut el despre esecutarea artic. de lege XX de la 1848. Etă ce a ținut *Tisza*:

„Guvernul e condus de dorința și nîsuința, ca nu numai să susțină drepturile autonome ale bisericilor cărî se bucură adî de autonomie, ci să caute modalitatea și să facă posibilă realizarea autonomiei și în acea biserică mai mare din patrie, care actualmente nu se bucură de o astfel de instituțiune.”

„*Alkotmany*” se bucură de aceste cuvinte ale primului ministru și le dă o deosebită importanță, mai ales pentru motivul, că declarațiunea această s'a făcut în camera magnaților și în prezența episcopilor catolici; ea nu pôte să fie, deci, o vorbă goală.

Cu tote acestea foia maghiară exprimă temerea, că autonomia așa cum o voesc guvernul, nu va fi spre binele și ușurarea credincioșilor bisericii catolice, ci mai mult un jug, o sarcină grea pe umerii lor.

„*Alkotmany*” își exprimă apoi neîncrederea în pretențiile bune intențiuni ale contelui *Tisza*, căci deși el se arată adî un amic al catolicilor, de dragul aparenței, totuși în cestiunile vitale are să se dovedescă un adversar al bisericii catolice. Nu este de loc în interesul guvernului *Tisza* consolidarea catolicismului și independența lui, — din care cauză promisiunile primului ministru sunt foarte suspecte, mai ales în ce privesc modalitatea, ce ține *Tisza*, că va căuta-o pentru a-se aranja cestiunea autonomiei, pe care catolicii o reclamă de mult.

Acésta nu însemnă alta decât că stătea în satul Sângiorz, un mare sat românesc din părțile Bistriței. Nu stau la îndoială să spun, că el nu e altul decât Gheorghe episcopul de Vad, numit la 1550 de Ilie Vodă Rareș.

În 1566 egumenul de la Neamț care a scris o cronică slavonă, Eftimie, fugia în Ardeal, după-ce fusese învins preten-dentul la domnie, pe care îl sprijinise, Ștefan-Vodă Măzga. El rătăci un timp ca pîrbeag. În 1572, primăvara, Ioan Vodă, căruia i-s'a ținut cel Cumplit, ajunse domn al Moldovei, în locul lui Bogdan Vodă, al cărui tată, vestitul Alexandru Lăpușneanu, gonise și prigonise pe Eftimie. Ioan avea, ca ori-ce domn moldovenesc, dreptul de a numi un Vlădică la Vad. El va fi stăruit pentru Eftimie. În adevăr, Gheorghe de Sângiorz plecase din mănăstire, și el se vede lângă Alba-Iulia, în satul Teiuș. În Ardeal nu mai domnia calvinul Ioan Sigismund, ci Ștefan Báthory, care n'avea nici o tragere de inimă pentru Reforma. Eftimie fu numit. El se sfințise la Ipek în Serbia mai de mult. Întărîrea lui se orînduiesc însu în acest an 1572.

Ioan Vodă făcî pe Mitropolitul său

Adunarea generală a Asociațiunii.

(Convocare.)

În sensul §§-lor 23 și 26 din statute, membrii „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român” se convocă în adunare generală ordinară la Timișoara pe zilele 21 și 22 Septembrie st. n. 1904. Programul adunării este:

Ședința I. Miercuri la 21 Septembrie st. n. 1904, la orele 11 a. m. Ordinea de țin: 1. Deschiderea adunării generale. 2. Înscriserea delegaților prezenți. 3. Raportul general al comitetului central. 4. Alegerea comisiunilor: a) pentru examinarea raportului general; b) pentru censurarea încheierii conturilor anului 1903 și a proiectului de budget pentru anul 1905; c) pentru înscrierea membrilor. 5. Presentarea propunerilor eventuale.

La orele 5 după amedîi ședința festivă a secțiunilor științifice-literare.

Ședința II. Joi la 22 Septembrie st. n. 1904, la orele 10 a. m. Ordinea de țin: 1. Raportul comisiunilor. 2. Alegerea comitetului central și a funcționarilor Asociațiunii. 3. Fixarea locului pentru adunarea generală din 1905. 4. Dispozițiuni pentru verificarea procesului verbal. 5. Închiderea adunării generale.

Se observă, că eventualele propunerî au să fie prezentate în scris presiului „Asociațiunii” (în Sibiu, Strada Morii Nr. 8), cu 8 zile înainte de adunarea generală.

Sibiu, din ședința comitetului central al „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român”, ținută la 28 Iulie 1904.

Ioșif St Șulufu mp., vicepreședinte. Dr. C. Diaconovich mp., primsecretar.

Războiul ruso-japonez.

Luptele de la Port-Arthur — Stössel respinge propunerea de capitulare.

Privirile și interesarea întregii lumi se îndreptăză actualmente asupra evenimentelor, ce se desfășură în jurul Port-Arthurului.

La 16 August — așa spun scirile telegrafice venite în zilele din urmă — comandantul armatei japoneze, care asediăză Port-Arthurul, a trimis un parlamentar la generalul Stössel, predând acestuia un comunicat, în numele împăratului Japoniei, în care acesta cere de la comandantul garnisonii rusești, ca pe necombatanți să-i lase liber a părăsi cetatea și garnisona să capituleze. După „Daily Telegraph” condițiunile de capitulare ar fi:

1) *Întreaga garnisonă din Port-Arthur pôte să se retragă în totă libertatea prin*

să fugă și osîndi la mörte pe Gheorghe episcopul de Roman. Eftimie fu chemat pentru a săvîrși caterisirea acestuia, și el îi luă locul, în 1574. Căderea apropiată a lui Ioan îl goni însu din nou în Ardeal. Aici păstori el, de sigur tot din Vad, până la mörte. Urmașul lui prin 1585 a fost Spiridon, de bună sēmă tot un Moldovean, hirotonisit în Moldova. Puterea lor se întinse asupra ținuturilor Turda, Clușă, Dobîca, Solnocurile amîndouă și Crasna, fiind ast-fel mai mult episcopi ai Bistriței și Maramureșului. Principii Ardealului din familia Báthory le recunoscă această însușire. Eftimie era ortodox, Spiridon era pôte aplecat spre calvinism, cu tote că focarul acestuia pare a fi fost în Apus: în Uniedóra, în comitatul Albei, în Hațeg și în Bănat.

În locul lui Eftimie se numise în 1574 un Cristofor, pe care nu l'ași admite, că e același cu vechiul Cristofor din Gioagiu, de sigur mort, atunci; stăpînirea lui duhovnicăscă va fi fost îndată zădărnicită prin sosirea lui Eftimie înderēt.

(Va urma.)

peninsula Liaolung, spre a se uni apoi cu armata lui Kuropatkin.

2) Necombatanții vor fi transportați pe cheltuiala lui Mikado, unde vor voi.

3) Generalul Stössel esteșdator a lăsa intacte nu numai cetatea, ci și vasele rusești aflătore în port.

Parlamentul japonez a fost dus cu ochii legați printre patrurile rusești până la generalul Stössel.

Când i-s'a comunicat lui Stössel propunerea de capitulare, el se infuriă și pen-tr'un moment îl părăsi dominațiunea de sine, îde alt-fel obicinuită la el. El se plimba, fôrte iritat, prin odaie, până când își recăștigă liniștea. Atunci ținse cu voce înaltă:

— Acéstă scrisóre japoneză s'ar puté considera și ca o glumă de prost gust.

Parlamentul japonez (un major) a fost primit de altfel cu multă politeță de Stössel, însu răspunsul a fost prompt și categoric, anume:

Stössel a refuzat propunerea de capitulare declarând, că va apêra cetatea până când Japoniesii vor lua ultima redută și până când îi va fi cădut și ultimul om.

Stössel a refuzat și cererea parlamentarului japonez de a-se da un armistițiu de trei zile pentru îngroparea celor omorîți în luptă.

Astfel se reîncepu la 17 Aug. 10 a. m. lupta și pe când ultimele jonce se depărtau de la Port-Arthur, ea se da pe în-tréga linie.

Refugiații ruși sunt de părerea, că fortăreța va puté rezista și că Kuropatkin îi va trimete ajutóre în timp de 14 zile.

— După o telegramă din Cifu lupta a fost turbată. Japoniesii să fi pierdut 20,000 de ómeni când voiau să ocupe forturile 3 și 4. Cifra e de sigur esagerată. Japoniesii au ocupat aceste forturi, însu ou pierderi enorme.

— Agenția „Reuter” primesc scirea din Cifu, că pierderile Japoniesilor în lupta de la Takusan de 5000 ómeni. Din același isvor se anunță, că Rușii au reocupat pozițiunea Palunceng, din care în timpul din urmă Japoniesii bombardau Port-Arthurul și forturile interne. Scirea nu e confirmată.

— Generalul Stössel a dat la 13 Aug. un manifest cătră apărătorii cetății. În acest manifest el apelăză la combatanți să apere până la ultima picătura de sînge fortăreța. Manifestul încheie astfel:

„Urmând pilda vitejilor noștri stră-moși, nu ne este permis a da înderēt. Nu vom ceda inimicului nici o palmă dn pămînt. Vom răsuna atacul lui doșnic. Vom arăta păgînilor, că cu noi este Dumnezeu.”

— La 15 l. c. a fost la Port-Arthur un mael înfricoșat. Japoniesii treceau peste un teren larg, care era subminat. Atunci se întîmplă o esplosiune îngrozitóre și mulți dintre Japoniesii fură aruncați în aer și sfășiați în bucați. Se ținse, că 10,000 de ómeni și-au pierdut viața. O baterie de artilerie, doué escadrone de cavalerie și o jumătate divisiune de infanterie — ținse prefăcuți într-o masă în câmp de carne, care umplu de gróză chiar și pe cei mai veterani dintre luptători. În urma această Japoniesii vreu să conducă turmele lor de vite peste mine, ca să le facă să esplo-deze. Rușii profită de ocaziune și prind vitele aceste, bucurându-se, că astfel pot să înmulțescă provisiunile lor.

Sörtea vaselor rusești.

Comandantul escadre de crucișătóre de la Wladiwostok constată, că la 16 Aug. și s'au reîntors acolo vasele „Rossia” și „Gromoboi”, grav avariate. Comandan-tul descrie lupta, ce a avut-o cu flota lui Kamimura, în care luptă crucișătorul „Rurik” scim, că a fost cufundat.

— Un lung raport a trimis la Petersburg contra-amiralul Reitzenstein, comandantul crucișătorului rus „Askold” despre lupta navală de la 10 August. În el se constată cunoscuta catastrofă a escadreii rusești.

— Din Tokio se anunță, că Japonia a trimes Angliei și Americii o notă în care declară, că refuză înapoierea vasului „Retșitelny”, de óre-ce Rusia a fost aceea, care a călcat neutralitatea chineză, cum-părând provisiuni din China și ridicând la Cifu o stațiune telegrafică. În momentul asaltului, vasul „Retșitelny” nu era desarmat, ci încărcat cărbunî.

— Din Petersburg vine prin Berlin scirea, că escadra rusă din Marea Baltică a plecat în ziua de 3 August st. v. spre Extreimul Orient. Ea se compune din

12 vase mari, din numeroșe torpilóre și din multe vase de transport.

— Agenția rusă află din Washington, că secretarul de stat *Hay* a primit scirea, cum-că un vas rusesc de războiu vrînd să între în portul din Cifu, a fost capturat de 7 contra-torpilóre japoneze.

*

Despre situația în *Manciuria* n'au sosit sciri pozitive mai noué. Agenția telegrafică rusă vestesc, că liniștea completă domnesc pe câmpul de război de acolo. Frontul de sud al armatei japoneze se re-trage spre Haycióng, frontul de vest se află la 27 verste de Liaoyang. Avantposturile beligeranților nu mai sunt departe, de cât de 5 verste unul de altul. În fiecare țin se întéplă micî încăerări.

— Țarul Nicolae a adresat generalului Stössel, comandantul fortăreței Port-Arthur, o telegramă prin care îl însărciněză de a felicita și mulțami în numele său, garnisonii și populațiunei orașului pentru succesul obținut în luptele de la 13, 14 și 15 Iulie contra Japoniesilor.

Țarul își exprimă tot-de-odată convingerea sa, că generalul Stössel este ne-clintit în hotărîrea de a menținé gloria armelor rusești print'o împotrivire până la extremitate.

Telegrama imperială implora binecuvîntarea dumnezească pentru poporul de la Port-Arthur.

— Agenția telegrafică rusă află, că Rușii au reocupat la 17 August defileul de la Dapindușang, respingînd pe Japoniesii.

Forțele Japoniesilor din această regiune nu trec peste 2000 ómeni.

De vre-o patru zile ploaie continué împiedecă fără îndoială operațiunile decisive.

SCIRILE DILEI.

— 9 (22) August.

I. P. S. Sa mitropolitul Mihalyi din Blășiin a plecat Marți sêra la Buda-pesta, spre a lua parte la ședințele camerei magnaților, é de acolo s'a dus în Marmăția spre a și cerceta frații.

De la masa studenților români din Brașov. D-l Dr. Constantin de *Missis* avocat în Lipova și d'șora Valeria *Branisce* din Brașov au dăruit pentru masa studenților români din Brașov cu ocaziunea *fidanțării d-lor* suma de 30 cor. în locul anunțurilor obicinuite de logodnă. Primescă generoșii donatori cele mai călduroșe felicitări și mulțumite. — *Diracțiunea școlelor medii gr. or. rom. din Brașov.*

Aménunte despre nascerea Țarevicului. După din Petersburg: Se povestesc aici următorele améounțe intime despre nascerea Țarevicului: Împăratul Nicolae aștepta într'o odaie vecină. Când intră medicul-mamoș, profesorul Ott, împăratul îi eși înainte în grabă. Ott îl anunță, că împăratăsa a nascut un copil de sex masculin. Împăratul strînse atunci mîna medicului, fôrte mișcat, alergă în odaia împăratăseii și îi sărută mîna și fruntea. Împăratăsa ceru apă și împăratul îi aduse el singur un pahar plin. În acest interval copilul a fost scaldat și depus pe o perină de mătase, pe care era brodat monogramul imperial. Împăratul luă pe noul nascut în brațe, îl binecuvîntă, îl sărută și îl dădu unei dame a curței și apoi se duse în odaia de alături și comunică scirea adjunctantului general Hesse, îmbrățișându-l. Hesse sărută mîna Împăratului și apoi telefonă nascerea Țarevicului la Primărie, la cancelaria sfîntului Sinod și marilor duoi.

Avansări militare. Maiestatea Sa a numit în ziua de 18 August sublocotenenți între alții, 91 la număr, și pe următorii: Ioșif cav. de *Iacobici* reg. de inf. Nr. 2, Leo *Cimpoaca* de Szerova la Nr. 65, ambii abs. ai acad. militare Teresiane din W. Neustadt, é de la academia militară tehnică pe: Ilie *Cena* la reg. art. de corp Nr. 5, Coriolan *Bárdosy* la reg. de artil. div. Nr. 34, Traian *Smeu*, la bat. de pioniri Nr. 12. Mai departe au fost numiți cadeți locuitori de ofițeri dintre 720 absolvenții ai școlilor de cadeți c. și r. și următorii: Florian *Medrea* la reg. bosniac-herțegov. Nr. 1, Aurel *Bogdan* la reg. Nr. 50, Mih. *Coliban* la reg. Nr. 61, Ioan *Lazaroiu* la reg. Nr. 5, Ioan *Paișiu* la reg. Nr. 5, Ioan *Goșa* la reg. Nr. 33, Victor *Macaveiu* la reg. Nr. 63, Ovidiu *Cernea* la reg. Nr. 37, Ioan *Poppu* la reg. Nr. 33, Teodor *Colbazi* la reg. Nr. 50, Nicolae *Munteanu* la reg. Nr. 64, Iacob *Irumosu* la Nr. 43, N. *Lung* la reg. Nr. 32, Bujor

Voinea la reg. Nr. 61, Nic. Sângeorghean la 61, Iuliu Popovici la reg. Nr. 71, Arsenie Florea la reg. Nr. 63, Romulus Brotea la reg. Nr. 33, Ioan Munteanu la reg. Nr. 5, Ioan Gavra la reg. Nr. 5, Victor Mondu la reg. Nr. 43.

Din Blașiu ni-se scrie: D-l Iacob Popa prim vice-notar consistorial, a fost ales notar capitalar și numit protonotar consistorial; în locul dânsului a fost numit d-l Valeriu Suciu până acuma al doilea vicenotar consistorial. D-l Iuliu Br. Micu a fost ales archivar și numit vice-notar al doilea; d-l Iacob Domșa a fost numit actuar la oficiul archidieceșan; d-l Dr. Alesandru Nicolescu, reînțors de curând din Roma, a fost numit practicant la același oficiu, ȕr d-l Stefan Roșian capelan și cooperator par. în Clușiu a fost destinat pentru postul de spiritual și profesor de dreptul civil și de rit în Seminarul arhiepiscopesc din Blașiu. — D-l Alesandru Ciura profesor, a fost trecut de la Seminar, unde avea catedra de științele morale, ca profesor ordinar definitiv la gimnasiu.

— Despărțământul Blașiu al „Asociațiunii” și-au ținut la 14 August adunarea cercuală în localul casei române. Adunarea a fost binișor cercetată. Disertații nu s'au ținut, ci s'a ales comitetul pe un nou period de trei ani în persoanele d-lor Ioan F. Negruț, președinte, Dr. Iuliu Maniu, Iosif Lila, A. C. Domșa și Ioan Fodor membrii în comitet. Ales. Ciura secretar, Ioan Fodor cassar, Iacob Popa controlor. Delegații la adunarea generală de la Timișoara au fost aleși d-nii Ioan F. Negruț și Gavrilă Frecup.

La cursul administrativ din Clușiu următorii Români au fost declarați de notari în anul acesta: Emilian Lupea, Vasile Nistor, George Neamțu, Aurel Păcurariu și Ioan Pralea.

Demnitățile noului moștenitor rus. Printr'un ordin de ȕi al Șarului, Șarevi-ciul nou născut e numit șef al regimentului 51 de gardă finlandesă și al regimentului 12 de vânători din Siberia otică. Aceste regimente vor purta de acum înainte numele Șarevi-ciului Alexie. Șarevi-ciul mai este atașat tuturor regimentelor al căror șef e Șarul, apoi regimentului de cavalerie de gardă, regimentului de cirasari, ai gardei împărătesei Maria Feodorovna, precum și regimentului 13 de gardă din Erivan al împăratului Nicolae II. Ordinul de ȕi numește pe împărătesa Alexandra șef al regimentului 15 de dragoni. Șarevi-ciul a fost numit Hatman al tuturor regimentelor de cazaci.

Interdicerea esportului de nutreț din România. În ședința sa de la 6 August v. 1904. consiliul miniștrilor, luând în desbatere referatul prezentat de d-l ministrul al finanțelor, încuviințează sub rezerva sancțiunii ulterioare a M. S. Regelui și aprobării Corpurilor Legiuitoare, a se interdicere, până la nouă dispozițiuni, esportul nutrețurilor în genere și anume: a fânului, paelor de tot felul, ovășului, tărilețelor, precum și a borhoturilor provenind de la fabricatele de alcool, de zahăr, de bere și de uleiuri vegetale. Dispozițiunile acestui jurnal se vor aduce la îndeplinire de d-l ministru al finanțelor.

Sfințire de biserică. Senatul bisericesc gr. cat. și poporul român din Capolnoc-Mănăștur invită la serbarea sfințirii bisericii renovate, ce se va celebra la 28 August st. n. 1904. Pentru senat și popor: Nicolae Avram, preot local. **Program:** 1) În 27 August după amiază la 4 ore primirea Escelenței sale domnului episcop diecesan, eventual a delegatului Escelenței Sale. 2) În 27 August la 5 ore d. a. înserat și cântarea Paraclisului Prea Curatei Născătoarei de Dumnezeu. 3) În 28 August dimineața la 7 ore actul sfințirii bisericii. 4) După sfințire prând la hotel central à la carte 3 cor. NB. Frații preoți sunt rugați a vesti poporulul această serbare, și a l'indemna să participe în număr cât de mare.

Mandatul din Pecica. Diarele maghiare aduc șcirea, că partidul liberal guvernamental a candidat în cercul Pecica pe Francisc Hertzeg, care s'a și dus la Pecica să-și țină vorbirea-program. Partidul kossuthist și partidul național (appointist) încă și-au pus candidații. „Bud. Hir.” e informat că alegătorii români ai cercului încă și-au pus candidat în persoana lui Dr. George Popa, fost solgăbiru în Arad. Alegerea e fixată pe ziua de 28 August.

Demonstrație în Troppau. Din Troppau se telegrafiază, că acolo a fost o mare demonstrație din incidentul aniversării născerii M. S. monarhului. Germanii din

Silesia au convocat un meeting pentru a protesta contra înființării cursurilor slave la preparandii. Când mareșalul țării contele Thun a apărut pe balconul palatului său, mulțimea l'a întâmpinat cu strigări viforose de „Jos guvernul!” „pfui!” Demonstrații au cântat apoi „Wacht am Rein” și au bombardat cu pietri ferestrele de la edificiul de gimnastică al Cehilor. La meeting au participat și câți-va deputați germani din „Reichsrath”. Meetingul a protestat contra înființării cursurilor din Troppau și Teschen și a pretins introducerea limbii de stat germană.

Atentatul contra lui Plehwe. „Berliner Tagblatt” află din Petersburg, că a fost stabilită identitatea atentatorului lui Plehwe. El se numește Sasanov. Este originar din Moscova și e fiul unui negustor de lemne din guvernământul Saratow. S'a mai constatat complicitatea lui Sikorski, care în ziua atentatului aruncase în Neva misterioasa cassetă. Celde al treilea arestat, anume Braunstein, deși compromis, nu pare implicat în acest atentat.

Producțiuni și petreceri. *Tinerimea academică română din ținutul Năsăudului* invită la petrecerea cu dans, ce o va aranja în Năsăud, la 1 Septembrie st. n. 1904 în sala de gimnastică dela gimnasiu. Inceputul la 8 ore seara. Prețul de intrare de persoană 2 cor., în familie 1 cor. 40 b Venitul curat e destinat pentru „Masa studenților dela gimnasiul din Năsăud”. Comitetul aranșator e compus din 36 membri.

— *Inteligența română din Capolnoc-Mănăștur și împrejurime* invită la petrecerea cu dans împreună cu teatru, ce se va aranja cu ocaziunea sfințirii bisericii din Capolnoc-Mănăștur la 28 August st. n. 1904 în „Hotelul central” din loc. Comitetul aranșator: Nicolae Avram, președinte. Dr. Iuliu Anca, vice-președinte, I. Dragomir, vice-președinte, Teodor Medan, secretar. Ioan Petrovan, cassar. Alesiu Stupar, controlor. În invitare vedem figurând și vr'o 38 tineri ca membri. Inceputul petrecerii precis la 8 ore seara. Prețul de intrare: Pentru persoană 2 cor., pentru familie 5 cor. Venitul curat este destinat în favorul bisericii gr. cat. de acolo. NB. Oferte marimiose se primesc cu mulțămită și se vor publica.

— *Tinerimea studioasă română din Cohalm și împrejurime* invită la producțiunea, ce-o va aranja Duminecă în 15/28 August (în ziua de sf. Măria mare) cu ocaziunea adunării generale a „Asociațiunii”, despărțământul Cohalm în sala hotelului „Schlosser”. Inceputul la orele 7 1/2 seara. Cu venitul curat se alimentează fondul merit pentru înființarea unei „Reuniuni de cântări”. Prețurile: Locul I. cor. 1.40, locul II. cor. 1, parterre 60 banii. În program sunt coruri și declamări și piesa teatrală „Vacanții” de Maria Baulescu.

Selbătăcii grecesci. Din Constantinopol vin șciri, că Grecii continuă a prigoni pe Românii macedoneni și a se deda la scene de adevărat păgânism. În deosebire, cu prilejul înmormântărilor, Grecii, lăsând la o parte cele mai elementare sentimente creștinesci, provoacă scandaluri ori de câte ori un preot român vine să officieze slujba. Astfel de curând la Monastir încetând din viață o învățătoare română, rudele ei cerură pentru bine-cuvântarea rămășițelor decedatei un preot român. Mitropolitul protestă pe lângă Hilmi Pașa. Pôrta însă dădu ordinul, ca învățătoarea să fie înmormântată în prezența unui preot român. Mitropolitul rugă atunci Patriarhatul să-i primescă dimisia. Pe de altă parte între Mitropolit și Hilmi-Pașa a izbucnit o violentă certă. Guvernul român a protestat la Pôrta pentru aceste scandaluri și barbarii, pe care le provoacă preoții grecii la înmormântarea aromânilor, ceea-ce necesită o grabnică regulare a cestiunei aromânilor. Pôrta ca întotdeauna a răspuns favorabil ministrului român.

Cununie. D-l Petre I. Sturdza, artist al teatrului național din Bucuresci și dâna Alisa I. Iliescu, artistă a aceluiași teatru, își anunță cununia, care s'a celebrat la 29 Iulie v.

Logodnă. D-l Dr. Fr. Gerber, controlor la curtea compturilor de stat s'a logodit cu d-șora Erzi Szentli, fiica directorului de finanțe din Brașov.

Burii în mare nevoie. Viteazul popor bur a ajuns — precum se șcirea din orașul Pretoria — în mare nevoie. În cercul Pretoria trăiesc cel puțin 500 familii în cea mai neagră miserie, asemenea și multe familii din orașul Johannesburg și împrejurime. Din cauza acesta guvernul a început să ia măsuri, ca să se pună stavilă fometei și miseriei, ce bântuie a-

ceste ținuturi. Într'o adunare a Burilor ținută în Pretoria, aceștia au cerut, ca foștii funcționari ai guvernului sudafrican, cari după rășboi au fost scoși din officii, să fie din nou aplicați în posturile lor.

D-l Dr. Alfred Jekelius, medic secundar la spitalul civil s'a reînțors din concediu și dă consultațiuni între orele 12—2.

O urmare a rășboiului ruso-japones a fost în împărăția lui Mikado și următorea: Au fost chemați la arme atât de mulți funcționari de la drumurile de fier, încât s'a simțit trebuința de a-se chema femei, ca să ocupe locurile vacante. Astfel de câte-va luni pe linia Sanuki, una din cea mai importantă a Japoniei, serviciul bagajelor, controlul biletelor și serviciul în vagoanele de mâncare sunt încredințate tôte femeilor. Pentru ultimul serviciu candidatele trebuie să împlinescă cinci condițiuni: 1) Să aibă un exterior simpatic. 2) Să fie deplin sănătose. 3) Să se pôrte bine. 4) Să aibă un trecut nepătat. 5) Să posedă o instrucție superiôră. Diplome universitare, preținse de la femeile cari servesc în vagoanele de mâncare, e culmea civilizației japoneze!

Mai relevăm încă două puncte din regulamentul impus acestor slujitóre ambulante: Le este interȕis de-a primi bacșiși și de-a rîde și a-și petrece cu călătorii.

Musica orașului va concerta mâne, Marți d. a. la orele 5 1/2 pe promenada de jos. Miercuri. Sâmbătă și Duminecă seara va concerta înainte cafelei Neustädter.

Comuna Cămpeni pustiită prin foc.

Abrud, 18 Aug. 1904.

Onor. D-le Redactor!

În 17 l. c. oficiali de la magistratul opidan Abrud, prin telefon au fost avisați, că comuna Cămpeni este în flacări, cerându-ne ajutorul.

Nu mai de cât am făcut dispoziții de plecare, ca să dăm ajutor nenorociților. Căi aprôpe sburau cu trăsura noastră și în 3/4 ore am sosit la locul nenorocirii.

În drumul nostru am întâlnit femei cari și-au părăsit satul cu perul despletit blăstămând ziua în care s'au născut; ne opriau ȕicând se ne reînțorcem, căci nu putem strêbate de cumplitele flacări.

Am sosit la locul de jale. O prive-lisce înfiorătore! Comuna aprôpe întrêgă în flacări. Arderea Troiei nu a fost mai cumplită și înfiorătore.

Am cercetat să aflu cauza focului și am aflat atât, că incendiul s'a iscat de la prăvălia Csiki pe la orele 3 1/2 și într'un moment, focul ajutat fiind de vânt, pița frumôsă a comunei fu încinsă în flacări. Bietii ômeni abia au putut să scape numai cu șdrențele de pe ei. Tot ce au avut mai scump și prețios, a cădut pradă focului. Și-se rupea inima când vedeai și de o parte și de alta pe nenorociții ômeni cum se văierau și sbierau.

Cu mai mulți soți ai mei am străbătut prin flacări și ajungând la biserică română gr. cat., m'am uimit vedându-o în flacări. Tocmai în acel moment au cădut clopotele cu o șguduitură înfiorătore. Am exclamat și eu ca prorocul: „La rîul Vavilonului, acolo am stătut și am plâns, când mi-am adus aminte de Sion”.

Am văȕut pe parochul locului, dând ocol bisericii sale; plângend amar și oftând ȕicea: „O, Dâna! cum ai lăsat șta casă, pradă focului”.

Noroc în marea nenorocire, că focul s'a întâmplat ziua, și ômenii, deși șcraei rămăși ca degetul, au scăpat cu viața; după cum m'am informat, nici o vietă omenescă nu a cădut victimă.

De cumva focul se isca noștea, șite de ômeni și-ar fi aflat mormântul în flacări.

Au ars aprôpe 200 case. Paguba e nespusă, ea întrece un milion de fiorini. M'am ținut de datorința a vê comunica cele de mai sus, rugându-vê a deschide colonele ȕiarului d-vôștră și a ruga pe ômenii marinimoși să vină cu obolul lor și să dea ajutor nenorociților rămăși pe drumuri.

Laudă, senatorului Brut Draia, care vedend nenorocirea, cu bietii ômeni au

rêmas fără bucată de pâne s'a îngrijit și a dispus de s'a adus din Abrud pâne, ca să aline pe un timp ôre-care fômea celor nenorociți.

Cornel Munteanu,
controlor și inv. pens.

P. S. În momentul din urmă am aflat, că au ars casa comunală, edificiul casei, edificiul oficiului de dare, oficiul solgăbirăesc, școla gr. cat. și alte edifici publici. La casa comunală au ars tôte actele și documentele, registrele oficiale și mobilierul. Au ars și stêlpi de la telegraf și telefon, tôte bucatele, provisiunile și nutrețul adunat pe la case precum și tot mobilierul de prin case. Precum mai aflu s'a ținut o conferență, din care s'a telegrafiat ministeriului de interne, cerându-se un ajutor grabnic de 5000 cor. O mare parte a locuitorilor rămăși pe drumuri s'au refugiat la noi în Abrud.

C. M.

ULTIME ȘCIRI.

Londra, 21 August După șciri șosite din Liaoyang, Japoniei și au retras flancul drept la distanță de 15 mile, ȕr cu flancul stâng au înaintat de-alungul fluviului Liajo. În tabăra rusescă se observă o viuă mișcare. Ploile stinghiresc mult operațiunile. După o altă versiune, Japoniei și-ar fi strămutat ținta principală de la Liaoyang la Mukden.

Londra, 21 August. Agenției „Reuter” i-se depeșeză din Tokio, că Japoniei au ocupat alaltăeri poziția Anșanșan, ȕr Rușii s'au retras spre Mukden.

Cifu, 21 August. Aici se șvonesce, că Japoniei au fost respinși la Port-Arthur. Șvonul acesta însă nu s'a confirmat încă.

Petersburg, 21 August. Agenției rei telegrafice rusesci i-se depeșeză din Mukden, că vaporul crucișător „Nowik” a sosit în portul Korsatowsk pe insula Sachalin, ȕr crucișătorul „Diana” a intrat în Saigon.

Asaltul general al Port-Arthurului a continuat și erî. Japoniei au fost respinși cu pierderi colosale, d'er astă-noște s'au înapoiat la asalt cu înverșunare.

Petersburg, 22 August. Ștössel raporteză Șarului, că Japoniei au atacat timp de douê ȕile dealul Uglawaya, în apropiere de golful Luisa, d'er au fost în continuu respinși de Ruși, cari au recapat înălțimile Uglawaya și Wyskoga. Pierderile Japoniesilor au fost enorme.

Tokio, 22 August. Crucișătorul „Nowik” a fost cufundat în apropiere de Korsakow (insula Sachalin)

Diverse.

Spălarea paharelor. — Spălarea paharelor la un loc, într'o singură cadă cu apă, are aceleași inconveniente ca și uespălarea. Bolile molipsitóre cele mai periculoșe, ca otica, sifilisul etc., se pot lua fôrte ușor bând din astfel de pahare pe la diferite localuri de debit.

Revenim din nou asupra acestei cestiuni prea importante din ordin sanitar, cerend ca autoritățile sanitare să oblige pe diferiții debitanți să spele paharele în fața clienților și în momentul când se servesc beutura.

E absolut nelogic, ca pe de o parte societatea să facă atâta sacrificiu pentru stîrpirea tuberculoșei, sifilisului, ȕr pe de altă parte să se tolereze pericolul permanent al circulației paharelor de la gură la gură, fără a fi spălate așa după cum șar cuveni. — („Ș.”)

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil Traian H. Pop.

Sz. 15—1904, isk. e.

Pályázati hirdetés.

A borgó-tihai községi iskolánál rendszeresített tanítói állomás betöltése végett ezennel pályázat hirdetik 1904 Augusztus hó 29 éig bezárólag, az ezen állomással egybekötött következő javadalmak mellett:

600 kor. évi fizetés, 2 szobából, konyhából és kamarából álló szabad lakás az iskola épületben;

400 □ ölnyi kert-illetmény és a törvény szerinti korpotlékok.

Az ezen állásra pályázók igazolnia tartoznak, hogy birják szótan és írásban a román- és magyar nyelvet, hogy a törvény értelmében képesítvők és gör. kat. vallásuak.

A román- és magyar nyelven irt és a kvi kivonattal, tanítói oklevéllel. az esetleges eddigi működéséről szóló bizonyítvánnyal és községi eljárási erkölcsi bizonyítvánnyal felszerelt pályázatok a fentirt határidőig a borgó-tihai községi iskolaszékhez nyújtandók be.

A kitűzött határidő után benyújtott pályázatok nem fognak figyelembe vetetni.

A községi iskolaszéktől:
Borgó-Tiba, 1904 Aug. 10.

Iliescu Vasiliu,
isk. széki elnök

Nr. 15—1904, ex. sen. șc. com.

Escrerie de concurs.

Pentru completarea costului de învățator la școala comună din Borgo-Tiba se scrie concurs cu termen până la **29 August 1904**, pe lângă următoarele emolumente împreună cu acel post și anume:

Salar anual de 600 cor, cuartir liber în edificiul școlii, constând din 2 chiții, cuină și cămară, compoziția de grădiniță în estensiune de 400 □ și cuincuenalele prevădute în lege.

Concurenții la acest post de învățator au să documenteze, cumcă posed în vorbire și scriere limba română și maghiară cumcă în înțelesul legii sunt calificați și sunt de relig. gr.-cat.

Recursele scrise în limba română și în maghiară și adjusate cu extras de botez, u diplomă de calificare ne doctențială. u atestatul despre evelualul serviciu de învățator de până acuma și atestat despre purtarea morală din partea primăriei comunale, au să fie înaintate până la termenul de mai sus senatului și ții comunale din B-Tiba.

Suplicile înainte după termenul pus nu vor fi luate în considerare.

De la presidiul senatului școlii comunale.

Borgo-Tiba, 10 August 1904

Iliescu Vasiliu,
președintele scaunului școlar.

Nr. 108—1904.

Anunț.

Aceia, cari doresc să țină în anul școlar 19045 Internatul „Ioncioviciu“, au să se prezinte, începând din 10 August v. până în 25 August v. incl., ofertele lor în scris.

Brașov, 9 August v. 1904.

Eforia școlilor cat. a'e române
1 3, 467 O. t. i. ș. d. n. Brașov.

Novitate. MAGAZIN DE HAINE Novitate.
pentru bărbați și băeți.

Subscrisul are onore a aduce la cunoștința Onor. public, că mi-am mărit magazinul meu cu bună reputație, de confecțiuni pentru dame

GOLDMAN N. P.

cu un magazin de

haine bărbătesci, de băeți și copii,

corespundător cerințelor moderne, pe care l'am instalat în

Piața, Șirul inului în palatul lui Czell.

Prețurile cele mai ieftine.

Pui la dispoziția On. public esecutarea cea mai bună și efectuarea cea mai solidă.

Principiul meu este, eu câștig puțin să fac vânzare mare.

Rugându-mă de o cercetare numărösă, rămân

Cu totă stima

GOLDMAN N. P.

magazin de haine bărbătesci, de băeți și copii (palatul Czell)

Cursul pieței Brașov.

Din 21 August n 1904

Bancnote rom. Cump.	18.98	Vend.	19.02
Argint român.	1.84	"	18.96
Napoleond'or.	19.04	"	19.12
Galbeni	11.20	"	11.30
Ruble Ruseset	2.52	"	2.5
Mărci germane	117.20	"	117.40
Lire turcesci	21.50	"	21.60
Scris. fonc. Albina 5 ^o / _o	101. -	"	102. -

Nr. 14394—1904.

PUBLICAȚIUNE.

De ore-ce în urma secetei permanente starea apei din rezervoarele de apă a scăzut în așa grad încât e teamă de pericolul, că orașul va rămânea pe un timp ore-care fără apă, de aceea, se face cunoscut, că s'au luat următoarele dispozițiuni:

Folosirea apei din apeduct se o-
presce pe timpul orelor 8—11 și
2—4 precum și dela 10 ore se-
ră până la 5 ore dimineața.

Tot-deodată se aduce la cunoștință, că s'a dispus ca în cas de pericol de foc, apa să se slobodă momentan.

Brassó, 18 August 1904.

1—2.1466. *Magistratul orașenesc.*

Nr. 6009—1904.

PUBLICAȚIUNE.

În conformitate cu §. 17 al Art. de lege XXIII ex. 1883, prin acesta se aduce la cunoștința publică, ca consemnarea despre prescrierea dării de pușcă pe anul 1904, așternută acestui oficiu din partea direcțiunii financiare reg. ung se pote lua în vedere la subsemnatul oficiu de dare orașenesc, timp de 8 zile, adecă dela 23 August până inclusiv la 30 August a. c. d-la 8—12 ore autemeridiane.

Eventualele recourse contra poștilor de dare pentru pușcă cuprinse în acesta consemnare, au a se înainta în termenul de mai sus, direcțiunii financiare reg. ung. din lde cu atât mai vartos, cu cât că recoursele înaintate după acest termen vor respingea a întârziate.

Brassó, 17 August 1904.

1—1.1465 *Oficiul de dare orașenesc.*

ATELIER DE ARCHITECTURĂ

și pictură artistică decorativă.

Subsemnații se recomandă pentru tôte coman-
dele referitoare la

proiectarea de planuri

pentru case de locuit, vile, biserici, școli, teatre, săli de concert etc. precum și pentru executarea de ornamente decorative pentru interior cât și pentru scene ocazionale.

Bulhardt & Dușoiu.

Brașov Strada orfanilor nr. 27.

1—5,1461

TIPOGRAFIA**A. Mureșianu**

Brașov, Têrgul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provădut cu cele mai bune mijloce tehnice și fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în pozițiune de a puté esecuta orî-ce comande cu promptitudine și acurateță, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT ȘI COLORI.

CĂRȚI DE ȘCIINȚA,
LITERATURĂ ȘI DIDACTICE

STATUTE.

FOI PERIODICE.

BILETE DE VISITĂ
DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNTĂ
DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.

ANUNȚURĂ.

REGISTRE ȘI IMPRIMATE
pentru tôte speciile de serviciuri.

BILANȚURĂ.

Compturi, Adrese,
Circulare, Scrisori.
Couverte, în toată mărimea.

TARIFE COMERCIALE,
INDUSTRIALE, de HOTELURĂ
și RESTAURANTE.

PREȚURĂ-CURENTE ȘI DIVERSE
BILETE DE INMORMENTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul tipografiei, Brașov Têrgul Inului Nr. 30, în etagiul, înderept în curte. — Prețurile moderate. — Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.